Επιτυχία μαθήτριάς μας!!!!!
Ηράκλειος Άθλος 2017: 
Η Μπαρδάκη νικήτρια με νέo ρεκόρ διαδρομής! 10 ΙΟΥΝ, 2017
 
Με πολύ θετική ενέργεια και σε μια ηλιόλουστη ημέρα που βοήθησε τις προσπάθειες τους, 208 αθλητές έτρεξαν τις δυο διαδρομές των 20Km & 9 Km του Ηράκλειου Άθλου 2017, ενώ παράλληλα διεξήχθη και ο αγώνας των 3 Km για παιδιά.   Ο Ηράκλειος Άθλος αποδείχτηκε πολύ σκληρός και δύσκολος αγώνας αλλά και ιδιαίτερα όμορφος και συναρπαστικός όσο αφορά τα τοπία που διασχίζει, αφήνοντας τις καλύτερες εντυπώσεις στους αθλητές που συμμετείχαν, ενώ ταυτόχρονα είχαμε και εξαιρετικές επιδόσεις από τους νικητές, με νέα ρεκόρ διαδρομής.
Στις γυναίκες, στα 20 Km πρώτη τερμάτισε η Αλεξάνδρα Μπαρδάκη του ΣΔΥ Πάτρας με επίδοση 3.34.53 που αποτελεί ρεκόρ διαδρομής, βελτιώνοντας σημαντικά το 3.57.16 που είχε από πέρσι η Χριστίνα Αλεξανδροπούλουτου (Vo2max Exercise Center), η οποία φέτος τερμάτισε στην δεύτερη θέση με επίδοση 3.38.54, Στην τρίτη θέση του βάθρου ανέβηκε η έμπειρη Αριστέα Νικολοπούλου (Tecnica – Πέλοπας Πατρών) με επίδοση 3.46.32.
Ο Ηράκλειος Άθλος είναι ίσως ο σκληρότερος και δυσκολότερος αγώνας Ορεινού Τρεξίματος σε αποστάσεις μέχρι τα 25Km, όχι μόνο γιατί η διαδρομή του περιλαμβάνει παρατεταμένες ανηφόρες μεγάλης κλίσης, αλλά και γιατί – ιδιαίτερα μέχρι το 13ο Km - το μονοπάτι είναι πολύ τεχνικό. Είναι εντυπωσιακό στοιχείο ότι στα πρώτα 10 Km της διαδρομής  “μαζεύει” πάνω από +1.700 μέτρα θετικής υψομετρικής διαφοράς, γεγονός πρωτόγνωρο για αγώνα αυτής της συνολικής απόστασης!  Η δε συνολική του υψομετρική φτάνει τα +1.980 μέτρα σε 20 Km μήκους διαδρομής! Μετά το 13οKm μειώνεται η δυσκολία και γίνεται σαφώς πιο δρομικός με πανέμορφα μονοπάτια που είτε τραβερσάρουν στην αλπική ζώνη, είτε κινούνται σε ελατοδάση και πολύχρωμα από τα λουλούδια λιβάδια (εντυπωσιακό το πέρασμα από το χαρακτηριστικό κατακίτρινο από τα λουλούδια λιβάδι της αλπικής ζώνης). Ο αγώνας  έδωσε την ευκαιρία στους αθλητές να θαυμάσουν την άγρια ομορφιά του αλπικού πεδίου του Ερύμανθου, με την εντυπωσιακή ανάβαση από το 11ο μέχρι και το 13ο Km να περνάει μέσα από ένα αλλόκοτο βραχώδες τοπίο με θέα τις ψηλές κορυφές τριγύρω.
 Ένας αγώνας που μεγάλο του κομμάτι κινείται σε αλπικές ζώνες και διεξάγεται σε περιοχή απομακρυσμένη, είναι δύσκολο να συντηρηθεί και να ετοιμαστεί για αγώνα ορεινού τρεξίματος. Η οργανωτική ομάδα όμως έκανε εκπληκτική δουλειά, η οποία ήταν ιδιαίτερα εμφανής, κυρίως στα σκαμμένα και διαμορφωμένα μονοπάτια και τραβέρσες της αλπικής ζώνης, αλλά και στα εντελώς καθαρισμένα από χόρτα και αγκάθια λιβάδια και δάση. Εξαιρετική δουλειά! Το ίδιο καλή ήταν και η σήμανση, η οποία επίσης είναι δύσκολη σε αλπικά πεδία. Ο αγώνας είχε ως επί το πλείστον μόνιμη σήμανση με οικολογικά χρώματα και ελάχιστες κορδέλες έργου και δεν υπήρχε κανένας κίνδυνος  χασίματος ακόμη και στα off-trail αλπικά κομμάτια!
